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Ciencias sociales,
periodismo y documentación
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silvicultura, pesca y veterinaria

Sueldos de los egresados hace una década
COMPARATIVA POR COMUNIDADES AUTÓNOMAS Y ESPECIALIDADES

Fuente: La Universidad Española en Cifras. Conferencia de Rectores. INFOGRAFÍA / LEVANTE-EMV

EDUCACIÓN

Aunque la ecuación a más forma-
ción, mayor inserción se cumple, 
según apunta la Conferencia de 
Rectores (CRUE) en el último infor-
me que analiza el sistema universi-
tario español, no siempre los em-
pleos que respaldan esa afirmación 
están a la altura de las expectativas, 
si por estas se entiende el ajuste de 
las tareas realizadas a la formación 
específica en los campus que los 
graduados han debido superar pa-
ra obtener su correspondiente títu-
lo. La sobrecualificación, un fenó-
meno que se produce cuando un 
trabajador realiza cometidos que 
están por debajo de su nivel forma-
tivo y que ha ido ligeramente a más 
tras la pandemia según el último 
informe de la Fundación Conoci-
miento y Desarrollo, afecta a una 
parte significativa del colectivo. 

El porcentaje de sobrecualifica-
ción universitaria afecta al 20,2% 
de los egresados en 2014 que con-
taban con un empleo cinco años 
después. Lo mismo ocurre con el 
peso relativo de quienes entienden 
que les bastaría con disponer de 
una educación secundaria o infe-
rior: la media estatal es del 10,6%, 
según el informe La universidad es-
pañola en cifras, de la CRUE. No obs-
tante, desde la Conferencia echan 
mano de la comparativa con la si-
tuación de esos mismos graduados 
un año después de titularse para 

CARMEN VILLAR 
GONZALO SÁNCHEZ 
Santiago / Valencia Uno de cada 

cinco graduados  
no precisaría 
haber pasado 
por la 
universidad para 
su trabajo actual
Casi la mitad de quienes acabaron su 
carrera hace diez años cobran menos  
de 1.500 euros y para el 10% les  
habría bastado con el nivel del instituto

ye FP Superior, el porcentaje supe-
ra el 36,6%.  

Pero igual que ocurre con los 
datos de inserción o de salarios, la 
proporción de quienes se ocupan 
en empleos donde ejercen tareas 
por debajo de su nivel de forma-
ción varía en función de la carrera. 
La encuesta de inserción del INE 
de la que parte la CRUE ofrece da-
tos por ámbitos. En las titulacio-
nes vinculadas a servicios, entre 
las que se incluyen actividades fí-
sicas y deportivas o turismo, se al-
canza un 40% de sobrecualifica-
ción, seguidas de carreras de Cien-
cias Sociales, Periodismo y Docu-
mentación, Negocios, Derecho y 
Administración y Ciencias en ge-
neral, que rondan el 30%. En el 
extremo opuesto, entre los grados 
que más responden a la posterior 
ocupación de sus titulados, se en-
cuentran la Salud y los Servicios 
sociales, donde la sobrecualifica-
ción no llega al 7%, y a continua-
ción los estudios de Informática e 
Ingeniería, donde el fenómeno 
afecta a menos del 13% de egresa-
dos cinco años después de celebrar 
la graduación. 

Ese análisis por ámbitos permi-
te afinar más. En particular, el ran-
king de carreras cuyos titulados 
trabajan, pero ejercen una labor 
que solo exige como mucho culmi-
nar Bachillerato o un FP de grado 
medio, lo encabezan egresados de 
Artes, donde si la sobrecualificación 
afecta a más de la mitad de gradua-
dos con empleo, la severa le toca 

casi a un tercio de trabajadores. El 
segundo puesto del podio es para 
estudios vinculados a Técnicas au-
diovisuales y medios de comunica-
ción, con un 26,4% de sobrecuali-
ficación severa y un 48,5% en ge-
neral. En ese entorno, con uno de 
cada cuatro trabajadores desarro-
llando cometidos para los que bas-
ta con el título de Bachiller, FP de 
grado medio o ESO, estarían uni-
versitarios formados en Psicología 
y Actividades Físicas y Deportivas. 
En la parte contraria de esa tabla, 
con un cero por ciento de trabaja-
dores en profesiones para las que 
sólo necesitarían secundaria, se 
ubicarían Medicina, Enfermería y 
Medio Ambiente y, con menos de 
un 5%, Matemáticas, Informática, 
Industrias manufactureras, Arqui-
tectura e Ingeniería. El subir más la 
formación y llegar al máster no evi-
ta el fenómeno, aunque lo alivia. 
Cinco años después de titularse en 
máster, un 13% de quienes trabaja-
ban lo hacía en un empleo que no 
exigía acudir a la universidad. 

Los sueldos 

El mercado laboral español aca-
ba por pagar sueldos similares a la 
media de la Unión Europea a sus 
universitarios, pero es después de 
una travesía de unos cinco años por 
el desierto, pasar por ser becario y 
trabajador temporal. Lo cierto es 
que los sueldos de los universitarios 
no son lo buenos que cabría espe-
rar. Quince de cada 100 cobran me-
nos de 1.000 euros y casi la mitad de 

enfatizar que con el tiempo el 
«problema de sobrecualificación» 
desciende y se sitúa en «un nivel si-
milar al de la media de la Unión Eu-
ropea». Así, en el primer empleo 
tras la carrera el desequilibrio entre 

la labor realizada y la formación 
universitaria es mucho mayor: una 
cuarta parte de egresados afirma 
que para su trabajo entonces habría 
bastado un ciclo medio, Bachillera-
to o ESO, mientras que, si se inclu-
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los que cursaron una 
carrera hace 10 años 
tiene un suelo menor a 
1.500. Navarra es la au-
tonomía de la que salen los 
universitarios con  mejores 
salarios (un 35 % por debajo de 
1.500 y el 25% supera los 2.000). 
Por contra, Extremadura es la au-
tonomía que genera universitarios 
más precarios; casi el 30 % cobra 
menos de mil euros y dos de cada 
tres perciben menos de 1.500 al 
mes.  

Los más precarios vienen de 
las ramas de Artes y Humanida-
des, donde uno de cada tres cobra 
menos de mil euros y el 60 % no 
llega a los 1.500. Le sigue el sector 
servicios, donde también más de 
la mitad sigue con sueldos preca-
rios. En Ingeniería es donde mejor 
se cobra: apenas un 5 % menos de 
mil euros, pero aún así casi uno de 
cada tres ingenieros cobra menos 
de 1.500 y la mitad de los licencia-
dos no alcanzan los 2.000 euros 
de salario. En Negocios, Adminis-
tración y Derecho, más de lo mis-
mo, la mitad no llega a los 1.500 
euros al mes. 

Otro dato a destacar del informe 
es la evolución de los sueldos en 
función de la rama de estudios. El 
30 % de los graduados en campos 
de Salud, Servicios Sociales, Inge-
niería, Industria e Informática per-
cibían, a los cinco años de salir de la 
carrera, un sueldo neto mensual 
superior a los 2.000 euros. En la 
mayoría de carreras se repite este 
patrón de cobrar menos de mil eu-
ros mensuales en el primer empleo 
pero ir escalando el salario poco a 
poco con el tiempo.    

El informe de la CRUE también 
analiza las diferencias en cuanto 
inserción laboral que hay entre las 
universidades públicas y privadas. 
La primera conclusión que extrae 
es que «el contacto directo con el 
empleador o los contactos perso-
nales son los canales más impor-
tantes para conseguir el primer 
empleo». Las universidades públi-
cas tienen varias ventajas. La pri-
mera es que «las empresas entien-
den que tienen una selección aca-
démica más exigente lo que hace 

Graduados universitarios según el nivel de formación 
más apropiado para realizar su trabajo (En %)  
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Titulados
universitarios con 

empleo que trabajan 
en el extranjero
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Asturias  10,1

Galicia  10,0
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Andalucía  8,3
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Cantabria  7,5

TOTAL NACIONAL  7,4
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GRADUADOS

EN PORCENTAJE

Fuente:

CRUE

TITULADOS DE MÁSTER

La precariedad laboral impulsa el número de universitarios  
que emigran para poder trabajar en su rama de actividad

Por otra parte, siete de cada cien españoles 
que acabaron su carrera en el curso 2013-
2014 están ahora trabajando en el extranje-
ro. La precariedad laboral y los bajos suel-
dos que se pagan en España influyen en la 
decisión de emigrar de cada vez más jóve-
nes. Las ramas con más personas que emi-
gran para encontrar trabajo son veterinaria, 
con un 16,7% de los titulados, seguido de las 

carreras de lenguas y arquitectura con un 
15% y ciencias con un 13%. En el otro extre-
mo se sitúan las carreras con muchas salidas 
en el sector público que garantiza mejores 
sueldos como Educación, con solo un 3 % 
de personas que emigran para trabajar, y 
Medicina también con un 3%. Igual porcen-
taje tienen las titulaciones relacionadas con 
la agricultura.

que sus 
titulados 

sean mu-
cho más 

aprecia-
dos», expli-

can. La segunda 
es que tienen 

mejores programas 
para la búsqueda de em-

pleo y sobre todo más rele-
vancia que ayuda a encontrar tra-
bajo. El número de egresados que 
busca trabajo es, de hecho, mayor 
en las universidades privadas que 
en las públicas. 

Sobre la capacidad para encon-
trar el primer trabajo también ha-
bla el informe. Resalta que el 20% 
de las ofertas que tienen éxito ya 
se gestionan por internet. Ade-
más, resalta grados como Inge-
niería e Informática, donde hay 
demanda que se queda sin cubrir 
porque muchos jóvenes prefieren 
trabajar en el extranjero. La rela-
ción directa con el empleador y los 
contactos personales es lo más 
importante para lograr un con-
trato. n


